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Șapte	  ceruri	  în	  învățătura	  creștină	  

	  
În	   Ioan	   14,	   2	   Isus	   ne	   revelează	   că	  
există	   “mai	   multe	   locuințe	   în	   Casa	  
Tatălui	   său”.	   Apostolul	   Paul	   afirmă	  
corintenilor	  că	  a	  fost	  înălțat	  în	  extaz	  
până	   la	   al	   treilea	   cer,	   pe	   care-‐l	  
numește	   de	   asemenea	   Paradis	   (II	  
Cor.	   12,	   1-‐4).	   Plecând	   de	   la	   aceste	  
afirmații	   pentru	   a	   susține	   existența	  
primului,	  sau	  al	  patrulea	  sau	  chiar	  al	  
șaptelea	   cer,	   nu	   este	   decât	   un	   pas!	  
Pentru	   a	   înțelege	   mai	   bine	   nu	  
trebuie	   să	   uităm	   simbolismul	   cifrei	  
șapte	  în	  Scriptură	  și	  în	  Biserică.	  
	  
Șapte,	   cifră	  sacră	   în	  Biblie	  și	  Biserică:	  Biblia	  multiplică	  referințele	  la	  cifra	  șapte.	  Creația	  
însăși	  poartă	  în	  ea	  această	  cifră	  sacră:	  “Dumnezeu	  a	  terminat	  în	  ziua	  a	  șaptea	  lucrarea	  sa;	  el	  
s-‐a	   odihnit	   în	   ziua	   a	   șaptea	   de	   toată	   lucrarea	   pe	   care	   o	   făcuse”	   (Fac.	   2,	   2).	   În	   templul	   lui	  
Solomon	   la	   Ierusalim,	  candelabrul	  cu	  șapte	  brațe	  marca,	  prin	  cele	  șapte	   lumini,	   cele	  șapte	  
fundamente:	  notele	  pure	  ale	  gamei,	  zilele	  săptămânii,	  culorile	  spectrului	  solar:	  “Am	  stability	  
curcubeul	  pe	  nori	  și	  el	  va	   fi	   semnul	   legământului	   între	  mine	  și	  pământ”,	   spune	  Dumnezeu	  
(Fac.	  9,	  13).	  Șapte	  sunt	  sacramentele	  care	  stabilesc	  raporturile	  între	  Christos	  și	  Biserică,	  iar	  
pe	   cruce,	   Isus	   Christos	   a	  rostit	   șapte	   cuvinte.	   Cartea	  Apocalipsei	   are	   ca	   pivot	   central	   cifra	  
șapte:	  șapte	  Biserici,	  șapte	  candelabre,	  șapte	  stele	  în	  mâna	  lui	  Christos,	  șapte	  duhuri,	  șapte	  
sigilii,	   șapte	   trompete	  ale	   celor	   șapte	   îngeri.	  Templul	   lui	   Solomon	  a	  fost	   construit	   în	   șapte	  
ani,	   șapte	   ani	   fiind	   vârsta	   simbolică	   a	  rațiunii,	   iar	   cartea	   Proverbelor	   spune	   că	   „cel	   drept	  
păcătuiește	  de	  șapte	  ori	  pe	  zi“	  (Prov.	  24,	  16).	  Mai	  putem	  adăuga	  cele	  șapte	  virtuți	  teologale	  
cărora	  se	  opun	  cele	  șapte	  păcate	  capitale,	  cele	  șapte	  daruri	  ale	  Duhului	  Sfânt,	  etc.	  
	  
Coborârea	  Cuvântului	  prin	  cele	  șapte	  ceruri:	  Isus	  Christos	  numește	  „Împărăția	  cerurilor“	  
domeniul	   împărăției	   sale	   pentru	   că	   există	   mai	   multe	   ceruri?	   Tradiția	   creștină	   catolică	  
a	  dezvoltat	  o	  teologie	  în	  trei	  etaje	  ale	  vieții	  de	  dincolo:	  infernul,	  purgatoriul,	  paradisul,	  care	  
nu	   corespund	   tradițiilor	   primelor	   secole	   ale	   creștinismului.	   Sfântul	   Irineu	   de	   Lyon,	   unul	  
dintre	  cei	  mai	  de	  seamă	  Părinți	  ai	  Bisericii	  al	  sec.	  al	  II-‐lea	  afirmă:	  „Lumea	  este	  compusă	  din	  
șapte	  ceruri.	   În	  ele	   locuiesc	  virtuțile,	   îngerii	   și	  arhangelii;	   ei	   îndeplinesc	   funcții	   cultuale	   în	  
slujba	  lui	  Dumnezeu	  și	  Creatorul	  a	  toate...	  Profetul	  Isai	  enumeră	  șapte	  forme	  (Is.	  11,	  2)	  ale	  
cultului	   cuvenit	   lui	   Dumnezeu,	   care	   au	   stat	   la	   baza	   întrupării	   Fiului	   lui	   Dumnezeu.	   Prima	  
este	  Înțelepciunea:	  ea	   le	  conține	  pe	  toate	  celelalte.	  Moise	  a	  dat	  exemplul	   în	  candelabrul	  cu	  
șapte	   brațe“	   (Demonstrația	   apostolică,	   12,	   761).	   Cartea	   Înălțării	   profetului	   Isaia,	   o	  scriere	  
apocrifă	   păstrată	   totuși	   în	   canonul	   Scripturilor	   Bisericii	   Ortodoxe	   Etiopiene,	   povestește	  
vedenia	   profetului	   care-‐l	   contemplează	   pe	   Christos	   care	   traversează	   cele	   șapte	   ceruri	   de	  
două	   ori,	   o	  dată	   pentru	   a	  coborî	   pe	   pământ,	   și	   a	  doua	   oară	   pentru	   a	  se	   înălța	   în	   sfera	  
superioară.	   Misterul	   întrupării	   Cuvântului	   lui	   Dumnezeu	   se	   revelează	   cu	   o	  intensitate	  
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bulversantă.	  Autorul	  afirmă	  că	  acest	  mister	  „a	  fost	  ascuns	  tuturor	  cerurilor,	  tuturor	  prinților	  
și	  tuturor	  zeilor	  lumii“	  (Înălțarea	  profetului	  Isaia,	  11,	  16),	  afirmație	  care	  concordă	  cu	  puntul	  
de	  vedere	  teologic	  al	  sfântului	  Paul	  în	  I	  Cor.	  2,	  8:	  „Propovăduim	  Înțelepciunea	  ascunsă	  a	  lui	  
Dumnezeu,	  pe	  care	  Dumnezeu	  a	  orânduit-‐o	  mai	  înainte	  de	  veni,	  spre	  slava	  noastră,	  pe	  care	  
nicinunul	  dintre	  stăpânitorii	  acestui	  veac	  nu	  a	  cunoscut-‐o,	  căci	  dacă	  ar	  fi	  cunoscut-‐o,	  n-‐ar	  fi	  
răstignit	   pe	   Domnul	   slavei“.	   Profetul	   adaugă:	   „Am	   auzit	   vocea	   celui	   Prea-‐Înalt,	   Tatăl	  
Domnului	  Nostru,	   spunând	  Domnului	  meu	  Christos,	   care	  va	   fin	  numit	   Isus:	   ieși	   și	   coboară	  
printoate	   cerurile;	   apoi	   tu	   vei	   coborî	   la	   firmament	   și	   în	   această	   lume.	   Te	   vei	   transforma	  
conform	  formei	  celor	  care	  sunt	  în	  cele	  cinci	  ceruri,	  și	  vei	  face	  în	  așa	  fel	  încât	  să	  te	  transformi	  
și	   să	   fii	  precum	   îngerii	   firmamentului.	  Niciunul	  dintre	  acești	   îngeri	   să	  nu	  afle	  că	   tu	  ești	   cu	  
mine	  Domnul	  celor	  șapte	  ceruri	  și	  a	  îngerilor	  lor,	  pentru	  ca	  tu	  să	  judeci	  și	  să	  stăpânești	  peste	  
prinții,	   îngerii	   și	   zeii	   acestei	   lumi“	   (Înălțarea	   lui	   Isaia,	   10,	   7-‐12).	   Textul	   descrie	   coborârea	  
Cuvântului	  în	  cerurile	  superioare,	  al	  șaptelea	  și	  al	  șaselea:	  acole	  se	  arată	  fără	  să	  se	  ascundă,	  
în	   toată	   splendoarea	  măreției	   divine.	   Serafinii	   și	   cherubinii	   primesc,	   în	   al	   șaptele	   cer	  mai	  
întâi	   revelația	   secretului	   divin:	   misterul	   întrupării	   începe	   să	   se	   împlinească.	   Cuvântul	   lui	  
Dumnezeu,	  Logosul	  Creator	  coboară	  de	  pe	  troul	  regesc	  printr-‐o	  indescriptibilă	  și	  incredibilă	  
involuție.	   În	  cerul	  al	  șaselea	  tronurile	  și	  puterile	  primesc	   la	  rândul	   lor	  revelația	  secretului,	  
divinitatea	   Logosului	   care	   coboară	   strălucește	   fără	   să	   sufere	   vreo	   schimbare	   în	   cele	   mai	  
înalte	   sfere	   al	   Împărăției	   lui	   Dumnezeu.	   Sfântul	   Irineu	   de	   Lyon	   afirmă:	   „Prin	   noutatea	   sa,	  
coborârea	   lui	   Christos	   introduce	   îngerii	   în	   mare	   uluire.	   Christos	   coboară	   prin	   cele	   șapte	  
ceruri	   luând	   forma	   fiilor	   acestora“	   (Împotriva	  ereziilor	   I,	   130,	   11-‐12).	   Revelat	   în	   cele	  mai	  
înalte	  ceruri	  ale	  liturgiei	  cerești,	  secretul	  divin	  rămâne	  inaccesibil	  în	  al	  cincilea	  cer,	  ultimul	  
cer	  superior:	   „Când	  a	  coborât	   în	  al	  cincilea	  cer,	  am	  văzut	  că	  s-‐a	   transformat	  după	  aspectul	  
îngerilor	  care	  erau	  acolo.	  Înfățișarea	  lui	  era	  ca	  a	  lor,	  ei	  nu-‐l	  preaslăveau“	  (Înălțarea	  lui	  Isaia	  
10,	  20).	  Domnul	  Nostru	  Isus	  Christos	  –	  Fiul	  unic	  al	   lui	  Dmnezeu,	  născut	  din	  Tatăl	   înaintea	  
veacurilor,	   Dumnezeu	   născut	   din	   Dumnezeu,	   Lumină	   născută	   din	   Lumină,	   Dumnezeu	  
adevărat	   născut	   din	   Dumnezeu	   adevărat,	   născut	   iar	   nu	   creat,	   consubstanțial	   Tatălui,	   prin	  
care	   toate	   au	   fost	   create	   –	   se	   leapădă	   progresiv	   de	   vizibilul,	   de	   tangibilul	   slavei	   sale	   pe	  
măsură	  ce,	  din	  al	  cincilea	  cer	  unde	  nimeni	  nu-‐l	  mai	  recunoaște,	  coboară	  în	  cele	  patru	  ceruri	  
inferioare.	  Continuând	  coborârea	  sa	  prin	  cele	  patru	  ceruri	   inferioare,	  Logosul	  nu	  mai	  este	  
recunoscut	  de	  niciun	   înger,	  nici	  de	  vre-‐un	  alt	   locuitor	  al	  acestor	  regiuni.	  Sfântul	  Epifan	  de	  
Salamina	  pune	  pe	  buzele	   lui	   Isus	   christos	  aceste	   cuvinte:	   „Schimb	  de	   formă	   în	   fiecare	  cer,	  
după	   înfățișarea	  celor	  care	   locuiesc,	  pentru	  a	  nu	   fi	  recunoscut	  de	  puterile	  mele“	  (Panarion	  
21,	  2-‐4).	  Un	  document	  apocrif	  al	  creștinismului	  antic	  pune	  și	  el	  în	  gura	  Mântuitorului	  aceste	  
cuvinte:	   „Când	  vin	  de	   la	  Tatăl,	   traversând	  cerurile	   și	   fiind	   înveșmântat	   cu	   Înțelepciunea	  și	  
Forța	   Tatălui,	   atunci	   sunt	   asemenea	   ființelor	   cerești,	   îngeri	   și	   arhangheli.	   Când	   traversez	  
cerurile	   sub	   înfățișarea	   lor,	   sunt	   ca	  unul	  dintre	  ei.	  Găsesc	  preceptele,	  puterile,	   stăpânirile;	  
arhanghelii	  Mihail,	  Gabriel,	  Uriel	  și	  Rafael	  m-‐au	  urmat	  până	  la	  al	  cincilea	  firmament,	  fiindcă,	  
o	  asemenea	   putere	   fiindu-‐mi	   dată	   de	   Tatăl,	   eram	   asemenea	   lor.	   Apoi	   i-‐am	   îngrozit	   pe	  
arhangheli	   prin	   cuvântul	   meu,	   spunându-‐le	   să	   se	   reîntoarcă	   la	   altarul	   Tatălui	   și	   să-‐i	  
slujească	   în	   felul	   lor	   până	   ce	   voi	   reveni	   la	   El“	   (Scrisoarea	   celor	   12	   Apostoli,	   24).	   Sfântul	  
Frigore	   de	   Nazianz,	   în	   sec.	   al	   IV-‐lea	   al	   Bisericii,	   episcop	   de	   Constantinopol,	   scrie	   într-‐o	  
predică	  în	  sărbătoarea	  Înălțării	  Domnului:	  „Atunci	  când	  puterile	  hipercosmice	  îl	  însoțesc	  pe	  
Domnul	   în	   coborârea	   sa,	   ele	  poruncesc	   îngerilor	   ce	   încercuiesc	  pământul	   și	   cărora	   le	   este	  
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încredințată	   grija	   vieții	   umane	   să	   înalțe	  porțile	   lor	   zicând:	   înălțați-‐vă	   voi,	   porți	   veșnice,	   și	  
Regele	   slavei	   va	   intra.	   Însă	   deoarece	   Cel	   care	   poartă	   toate	   în	   el,	   unde	   se	   duce	   se	  
proporționează	  celor	  care-‐L	  primesc,	  El	  nu	  devine	  doar	  om	  cu	  oamenii,	  ci,	  venind	  la	  îngeri,	  
se	   asimilă	  naturii	   lor.	  De	  aceea	  portarii	   îi	   întreabă	  pe	   cei	   care	  vorbesc	   spunând:	   cine	  este	  
acest	  Rege	  al	  slavei?“	  
	  
Spre	  ultima	   treaptă	  cerească:	  În	  continuare,	  cartea	  Înălțării	  lui	  Isaia	  spune:	  „Iar	  eu	  L-‐am	  
văzut	  când	  a	  ajuns	  la	  firmamentul	  unde	  locuiește	  stăpânitorul	  acestei	  lumi.	  El	  a	  dat	  cuvântul	  
de	  trecere	  celor	  de	  la	  stânga.	  Înfățișarea	  fiind	  ca	  a	  lor,	  nu	  l-‐au	  lăudat,	  ci	  din	  invidie	  se	  certau	  
unul	  împotriva	  celuilalt	  (10,	  29).	  Ne	  putem	  mira,	  împreună	  cu	  lumea	  angelică	  din	  cerurile	  al	  
șaptelea	   și	   al	   șaselea,	   de	   toate	   aceste	   transformări	   prin	   care	   trece	  Cuvântul	   în	  pelerinajul	  
coborârii	   sale	   pe	   pământ.	   Christos	   ia	   chiar	   și	   aspectul	   îngerilor	   decăzuți	   di	   firmament.	   În	  
acest	   moment	   echilibrul	   se	   va	   rupe	   când	   Domnul	   intră	   în	   domeniul	   „puterilor	   aerului“.	  
Precum	   animalele	   care	   se	   zbuciumă	   înaintea	   omului	   simțind	   apropierea	   unei	   catastrofe,	  
demonii	  care	  țin	  lumea	  sub	  firmament	  presimt	  că	  un	  enorm	  pericol	   îi	  amenință	  în	  timp	  ce	  
vor	  multiplica	  ura	   lor.	   Intrăm	  acum	   în	   istoria	   evenimentelor	   lumii	  noastre:	   fuga	  Fecioarei	  
Maria	   însărcinate	   la	  Elisabeta	  verișoara	  sa	  pentru	  a	  scăpa	  pedepsei	  de	  moarte	  cu	  care	  era	  
aemnințată	   femeia	   adulterină,	   ferocitatea	   lui	   Irod,	  masacrul	   sfinților	   inocenți	   la	  Betleem...	  
„Să	  nu	  credeți	  că	  am	  venit	  să	  aduc	  pace	  pe	  pământ;	  nu	  am	  venit	  să	  aduc	  pacea,	  ci	  sabia“	  (Mt.	  
10,	  34).	  „Nu	  este	  nimic	  ascuns	  care	  să	  nu	  fie	  revelat,	  și	  nimic	  nu	  rămâne	  secret	  decât	  pentru	  
a	  fi	   cunoscut	   în	   plină	   zi“	   (Mc.	   4,	   22).	   Sfântul	   Ignațiu,	   episcop	   de	   Antiohia,	   în	   sec.	   al	   II-‐lea	  
scrie:	  „Nu	  vă	  pot	  oare	  scrie	  despre	  lucrurile	  din	  cer?	  Îmi	  este	  frică	  să	  vă	  fac	  vre-‐un	  rău,	  vouă	  
care	  sunteți	  încă	  niște	  copii,	  iertați-‐mă,	  îmi	  este	  teamă	  ca	  fiind	  incapabili	  să	  primiți	  o	  hrană	  
mai	  tare	  să	  nu	  vă	  sugrumați.	  Chiar	  dacă	  și	  eu	  sunt	  în	  lanțuri	  și	  în	  	  ăsură	  să	  concep	  lucrurile	  
cerești	  și	   ierarhiile	   îngerilor	  și	  armatele	  stăpânirilor,	   lucrurile	  vizibile	  și	  cele	   invizibile,	  nu	  
sunt	   totuși	   un	   discipol.	   Ne	   lipsesc	  multe	   lucruri	   pentru	   ca	  Dumnezeu	   să	   nu	   ne	   lipsească“	  
(Scrisoarea	  către	  Tiralieni	  5,	  1-‐2).	  

Dinamismul	   misiunii	   lui	   Christos	   pe	   pământ:	   „În	   luna	   a	   şasea,	   îngerul	   Gabriel	   a	   fost	  
trimis	  de	  Dumnezeu	   într-‐o	  cetate	  din	  Galilea,	  numită	  Nazaret,	   la	  o	   fecioară	   logodită	  cu	  un	  
bărbat,	  numit	  Iosif,	  din	  casa	  lui	  David.	  Numele	  fecioarei	  era	  Maria.	  Îngerul	  a	  intrat	  la	  ea,	  şi	  a	  
zis:	  „Plecăciune,	  ţie,	  căreia	  ţi	  s-‐a	  făcut	  mare	  har;	  Domnul	  este	  cu	  tine,	  binecuvântată	  eşti	  tu	  
între	  femei!”	   Tulburată	  foarte	  mult	  de	  cuvintele	  acestea,	  Maria	  se	  întreba	  singură	  ce	  putea	  
să	   însemneze	   urarea	   aceasta.	   Îngerul	   i-‐a	   zis:	   „Nu	   te	   teme,	  Marie;	   căci	   ai	   căpătat	   îndurare	  
înaintea	   lui	   Dumnezeu.	   Şi	   iată	   că	   vei	   rămâne	   însărcinată,	   şi	   vei	   naşte	   un	   fiu,	   căruia	   îi	   vei	  
pune	  numele	   Isus”	  (Lc.	  1,	  26,	  31).	  Crezul	  Niceno-‐Constantinopolitan	  afirmă:	   „Pentru	  noi	  și	  
pentru	  a	  noastră	  mântuire	  s-‐a	  coborât	  din	  ceruri,	  s-‐a	  întrupat	  de	  la	  Duhul	  Sfânt,	  din	  Fecioara	  
Maria,	   și	   s-‐a	   făcut	   om”.	   Ioan	   Botezătorul	   a	   fost	   precursorul	   Mântuitorului	   prevestind	   un	  
botez	  spre	  iertarea	  păcatelor	  (cfr.	  Mc.	  1,	  14),	  iar	  Ioan	  evanghelistul	  sfârșește	  cea	  de-‐a	  patra	  
Evanghelie	  astfel:	  „Ucenicul	  acesta	  este	  cel	  ce	  adevereşte	  aceste	  lucruri,	  şi	  care	  le-‐a	  scris.	  Şi	  
ştim	  că	  mărturia	  lui	  este	  adevărată.	  Mai	  sunt	  multe	  alte	  lucruri,	  pe	  care	  le-‐a	  făcut	  Isus,	  care,	  
dacă	  s-‐ar	  fi	  scris	  cu	  de-‐amănuntul,	  cred	  că	  nici	  chiar	  în	  lumea	  aceasta	  n-‐ar	  fi	  putut	  încăpea	  
cărţile	  care	  s-‐ar	  fi	  scris.	  Amin”	  (In.	  21,	  24-‐25).	  
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Ultimile	  precizări:	  Cerul	  al	  treilea,	  pe	  care	  apostolul	  Paul	  îl	  numește	  și	  Paradis	  (II	  Cor.	  12,	  
1-‐4),	  este	  de	  asemenea	  și	   locuința	  morților	  care	  așteaptă	   învierea	  de	  apoi.	  Printre	  aceștia,	  
unii	  pot,	  datorită	  harului,	  să	  părăsească	  această	  regiune	  pentru	  a	  se	  urca	  mult	  mai	  sus.	  Mai	  
multe	  texte	  sprijină	  și	  ne	  exemplifică	  multiplicitatea	  locuințelor	  în	  Împărăția	  Tatălui:	  „Omul	  
care	   moare	   merge	   în	   întâmpinarea	   îngerului	   păcii;	   acesta	   îl	   conduce	   în	   viața	   veșnică”	  
(Testamentul	   lui	   Aser	   6,	   5-‐6).	   „Scriptura	   (în	   realitate	   este	   vorba	   despre	   scrierea	   apocrifă	  
Apocalipsa	  sfântului	  Petru)	   spune	  că	  cei	  mici	   când	  vin	   la	  viață	  sunt	   încredințați	  unui	   înger	  
păzitor:	  acesta	  îi	  crește	  și	  le	  poartă	  de	  grijă;	  ei	  vor	  fa	  precum	  credincioșii	  de	  aici	  când	  vor	  au	  
100	  de	  ani”	  (Clement	  de	  Alexandria,	  Ecologae	  propheticae	  41,	  1).	  Același	  Părinte	  al	  Bisericii	  
spune	   ceva	   mai	   departe:	   „Providența	   divină	   nu	   se	   extinde	   doar	   la	   cei	   care	   sunt	   în	   trup.	  
Sfântul	   Petru	   spune	   de	   pildă	   în	   Apocalipsa	   sa:	   copii	   avortați	   sunt	   încredințați	   unui	   înger	  
păzitor,	  pentru	  ca	  ei	  să	  obțină	  o	  destinație	  mai	  bună”	  (Ecologae	  propheticae	  48,	  1).	  Un	  pasaj	  
din	  Ascensiunea	  lui	  Isaia	  afirmă	  de	  asemenea:	  „Mă	  bucur	  deosebit	  de	  mult	  pentru	  că	  cei	  ce-‐l	  
iubesc	  pe	  Cel	  Prea-‐Înalt	  șo	  pe	  Prea-‐Iubitul	  său	  vor	  urca	  cu	  Gabriel,	  îngerul	  Duhului	  Sfânt,	  în	  
al	  șaptelea	  cer,	  la	  sfârșitul	  vieții	  lor”	  (7,	  23).	  Sub	  primul	  cer	  atmosferic,	  cel	  cunoscut,	  cel	  pe	  
care-‐l	   simțim	   înălțând	   ochii,	   firmamentul	   pune	   limita	   ce	   nu	   poate	   fi	   depășită	   de	   îngerii	  
decăzuți;	  locuind	  marea	  majoritate	  primele	  cinci	  ceruri	  înaintea	  căderii	  lor,	  vor	  fi	  aruncați	  în	  
gheenă	   în	  ziua	   judecății	   finale:	   „Iar	  eu	   l-‐am	  văzut	  când	  a	  ajuns	   la	   firmamentul	  unde	   locuia	  
stăpânitorul	   acestei	   lumi”	   (Ascensiunea	   lui	   Isaia	   10,	   29).	   Cine	   sunt	   acești	   îngeri?	   Un	   text	  
biblic	  destul	  de	  misterios	  ni-‐i	  prezintă	  astfel:	  „Când	  au	  început	  oamenii	  să	  se	  înmulţească	  pe	  
faţa	  pământului,	   şi	   li	   s-‐au	  născut	   fete,	   fiii	   lui	  Dumnezeu	  au	  văzut	  că	   fetele	  oamenilor	  erau	  
frumoase;	  şi	  din	  toate	  şi-‐au	  luat	  de	  neveste	  pe	  acelea	  pe	  care	  şi	  le-‐au	  ales.	  Atunci	  Domnul	  a	  
zis:	   „Duhul	  Meu	  nu	  va	  rămâne	  pururea	   în	  om,	  căci	   şi	  omul	  nu	  este	  decât	  carne	  păcătoasă:	  
totuşi	  zilele	  lui	  vor	  fi	  de	  o	  sută	  douăzeci	  de	  ani.	  Uriaşii	  erau	  pe	  pământ	  în	  vremurile	  acelea,	  şi	  
chiar	   şi	   după	   ce	   s-‐au	   împreunat	   fiii	   lui	  Dumnezeu	   cu	   fetele	   oamenilor,	   şi	   le-‐au	   născut	   ele	  
copii:	  aceştia	  erau	  vitejii	  care	  au	  fost	  în	  vechime,	  oameni	  cu	  nume”	  (Fac.	  6,	  1-‐4).	  Acest	  pasaj	  
este	  preludiul	  descrierii	  potopului.	  Cartea	  lui	  Enoh	  –	  o	  altă	  scriere	  apocrifă	  celebră	  ce	  se	  află	  
în	  scrierile	  canonice	  al	  Bisericii	  Ortodoxe	  Etiopiene	  –	  ne	  arată	  că	  acești	   îngeri	  veniți	  din	  al	  
cincilea	  cer,	  pe	  care-‐i	  numește	  îngeri	  supraveghetori,	  i-‐au	  învățat	  pe	  oameni	  arta	  construirii	  
armelor	  iar	  pe	  femei	  le-‐a	  învățat	  arta	  magiei.	  Mihail,	  Uriel,	  Rafael	  și	  Gabriel,	  îngerii	  cerurilor	  
superioare,	   vor	   guverna	   împotriva	   lor.	   Un	   mare	   număr	   de	   supraveghetori	   căzuți	   a	   fost	  
atunci	  precipitat	  pe	  pământ	  până	  la	  sfârșitul	  zilelor	  lumii	  istorice:	  „Erați	  adineaori	  în	  ceruri.	  
Toate	  secretele	  nu	  vă	  erau	  revelate	   încă.	  Nu	  ați	  cunoscut	  decât	  o	   taină	  nesemnificativă:	   în	  
îndârzirea	  inimii	  voastre,	  ați	  comunicat-‐o	  femeilor.	  Prin	  acest	  mister,	  femeile	  și	  bărbații	  au	  
contribuit	   la	   înmulțirea	   răului	   pe	   pământ.	   Spune-‐le:	   nu	   există	   pace	   pentru	   voi”	   (cap.	   17).	  
Aceste	  texte	  ne	  ajută	  să	  înțelegem	  un	  pic	  misterul	  realităților	  spirituale.	  Crezul	  Apostolilor	  și	  
Crezul	  Niceno-‐Constantinopolitan	  ne	  spun	  că	  Isus	  Christos	  „a	  coborât	  în	  iad”	  –	  între	  moartea	  
și	   învierea	   sa	   –	   apoi	   „s-‐a	   urcat	   la	   ceruri	   unde	   șade	   la	   dreapta	   Tatălui”	   pentru	   veșnicie.	  
Deseori	   Biserica	   a	   fost	   și	   este	   acuzată	   că	   nu	   are	  mare	   lucru	   să	   prezinte	   credincioșilor	   în	  
materie	  de	  reflecție	  a	  credinței,	  lăsând	  mână	  liberă	  sectelor	  și	  falșilor	  profeți	  crezuți	  cu	  prea	  
mare	   ușurință	   de	   mulți	   credincioși.	   Fără	   a	   nega	   credința	   primită	   pe	   genunchii	   mamei,	  
stâlpul	  vieții	  creștine,	  nu	  trebuie	  să	  pierdem	  din	  vedere	  că	  accesul	  la	  Adevăr	  și	  la	  Lumină	  se	  
face	  prin	  căile	  cercetării	  și	  cunoașterii	  ce	  conduc	  la	  Christos.	  
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Șapte	  ceruri	  în	  învățătura	  coranică	  

Coranul	   este	   explicit:	   universul	   este	   constituit	   din	   șapte	   ceruri	   suprapuse:	   „Noi	   am	   creat	  
șapte	   ceruri	   deasupra	   voastră”	   (Sur.	   23,	   17).	   Deoarece	   lumea	   este	   sferică,	   cerurile	  
suprapuse	  iau	  aparența,	   în	  mod	  natural,	  unor	  foi	  de	  ceapă	  care	  se	  acoperă	  unele	  pe	  altele:	  
„După	  musulmani,	   cerurile	   sunt	  dispuse	  unele	  peste	   altele	  precum	   învelitorile	  unei	   cepe”,	  
spune	  orientalistul	  Kasimirski.	  Acest	  autor	  spune	  aceasta	  pentru	  a	  lua	  în	  derâdere	  Coranul,	  
care	  vrea	  să	  facă	  dintr-‐un	  cer	  unic	  o	  multitudine	  de	  ceruri.	  Cifra	  celor	  șapte	  ceruri	  evocată	  
de	  Coran	  ar	  putea	   fi	   doar	   simbolică,	   conform	  unor	   tendințe	  musulmane.	  Alții,	   dimpotrivă,	  
interpretează	  la	  literă	  textul	  coranic	  și	  afirmă	  cu	  tărie	  existența	  celor	  șapte	  ceruri.	  Cele	  două	  
poziții	  nu	  sunt	  contradictorii,	  deoarece	  ele	  se	   întâlnesc	   în	  cele	  din	  urmă	  pentru	  a	  arăta	  că	  
cerurile	  nu	  sunt	  doar	  o	  simplă	  și	  unică	  învelitoare	  care	  ar	  acoperi	  universul.	  Cerul	  imens	  și	  
uniform	  în	  aparență	  este	  un	  ansamblu	  de	  ceruri	  multiple	  și	  diferite	  ce	  au	  funcții	  variate	  și	  
complementare.	  De	  fapt,	  cerul	  unic	  nu	  există,	  fiecare	  structură	  cosmică	  posedă	  propriul	  cer	  
și	   este	   încercuit	   de	   un	   cer	   mai	   vast	   ce	   conține	   alte	   corpuri	   cosmice	   până	   la	   atingerea	  
completă	   a	   întregului	   univers.	   Cerurile	   formează	   învelitori	   concentrice	   ce	   încercuiesc	  
universul	  și	  în	  care	  fiecare	  entitate	  are	  propria	  specificitate.	  	  
Civilizațiile	  iudeo-‐creștine	  ce	  vorbesc	  despre	  un	  cer	  unic	  sunt	  influențate	  de	  Biblie.	  Geneza	  
biblică	   evocă	   cerul,	   la	   masculin,	   de	   11	   ori	   la	   rând,	   pe	   când	   Coranul	   face	   aproape	   mereu	  
referință	  la	  ceruri	  multiple.	  O	  poziție	  și	  o	  opoziție,	  care	  nu	  este	  doar	  de	  formă	  și	  de	  principiu,	  
ci	   revelează	   diferențe	   concepționale.	   Pentru	   Coran,	   fiecare	   structură	   cerească	   este	  
înconjurată	  de	  un	  cer	  local	  care	  se	  integrează	  într-‐o	  entitate	  mai	  vastă,	  care	  la	  rândul	  ei	  face	  
parte	   dintr-‐un	   ansamblu	   mai	   impunător	   până	   se	   ajunge	   la	   limitele	   universului.	   În	  
prezentarea	   ierarhiei	   universale,	   cercetătorul	   francez	   Jean	   Claude	   Pecker,	   specialist	   în	  
atmosfere,	  propune	  schema	  conform	  căreia,	  planetele	  constituie	  primul	  grad	  al	  clasificării,	  
apoi	   vin	   stelele,	   amalgamurile	   globulare,	   galaxiile,	   amalgamurile	   galactice,	   super	  
amalgamurile	  galactice	  și	   în	  fine,	  contenitorul	   întregii	  creații,	  universul	  văzut.	  Bine	  înțeles,	  
fiecare	  din	  aceste	  structuri	  este	  înconjurată	  de	  un	  cer	  ce-‐i	  este	  adaptat,	  care	  la	  rândul	  lui	  se	  
integrează	  într-‐un	  ansamblu	  mai	  vast.	  Universul	  este	  format	  astfel	  din	  șapte	  nivele	  ierarhice	  
ce	  urcă	  de	   la	  planete	   la	  univers.	  Pe	  măsură	   ce	  urcăm	  pe	   scară	   se	  observă	  o	  descreștere	   a	  
densității	  medii	  din	  mijloc	  și	  o	  creștere	  	  a	  dimensiunilor.	  
Descoperirea	   structurilor	   universului	   are	   geneza	   în	   sec.	   al	   XX-‐lea.	   Cercetătorul	   american	  
Jack	   Burns,	   de	   la	   Institutul	   de	   Astronomie	   din	   Noul	   Mexic,	   SUA,	   afirmă	   că:	   „Majoritatea	  
astronomilor	  erau	  convinși,	  acum	  câteva	  decenii,	  că	  structura	  scării	   largi	  a	  universului	  era	  
uniformă,	  fără	  caracteristici	  particulare.	  Ori,	  de	  câțiva	  ani,	  specialiștii	  în	  astronomie,	  fizică	  și	  
cosmologie	  și-‐au	  unit	  eforturile	  pentru	  a	  rezolva	  problema.	  Înțelegerea	  structurilor	  pe	  care	  
o	   observăm	   astăzi	   în	   univers	   a	   fost	   complet	   schimbată...	   Descoperirea	   fosilelor	   și	   vidului	  
interglacial	   este	   descoperirea	   cea	  mai	   impresionantă	   în	   astronomie	   din	   ultimii	   zece	   ani”.	  
Aceste	   descoperiri	   au	   permis	   să	   se	   confirme	   pentru	   observatorul	   pământean,	   existența	  
cerurilor	   concentrice,	   care	   se	   înfășoară	   unele	   pe	   altele	   și	   pe	   care	   svanții	   nu	   le-‐au	   putut	  
descoperi	   înainte.	  Aceste	  ceruri	  concentrice,	  sunt	  referitor	  la	  un	  observator.	  Precizări	  sunt	  
date	  pentru	  a	  permite	  stabilirea	  clasificării	  lor.	  Astfel,	  Coranul	  precizează:	  „Noi	  am	  înzestrat	  
cerul	   cel	  mai	   apropiat	   de	  pământ	   cu	   „masabih”	   pentru	   a-‐i	   lapida	  pe	  demoni”	   (Sur.	   67,	   5).	  
Lapidare	  sugerează	  acțiunea	  de	  a	  arunca	  pietre.	  Asemănarea	  cu	  meteoriții	  de	  mare	  viteză,	  
care	   iau	   foc	   prin	   încălzire	   în	   contactul	   cu	   atmosfera,	   undeva	   la	   200	   Km	   înălțime,	   este	  
evident.	  Cerul	  pământului	  este	  deci	  format	  de	  învelitoarea	  imediată	  ce	  înconjoară	  pământul,	  
care	   începe	   cu	  atmosfera	   și	   se	   întinde	  mult	  mai	  departe,	   fiindcă	  Coranul	   adaugă:	   „Noi	   am	  
înzestrat	   cerul	   cel	   mai	   aproape	   de	   planete”	   (Sur.	   37,	   6).	   Ori,	   acestea	   se	   află	   la	   sute	   de	  
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milioane	  de	  Km,	  chiar	   la	  mai	  mult	  de	  cinci	  miliarde	  de	  Km	  pentru	  planeta	  Pluton.	  Această	  
precizie	   permite	   să	   se	   ia	   în	   considerație	   că	   ansamblul	   sistemului	   solar	   este	   înconjurat	   de	  
primul	   cer;	   echivalentul	   unui	   balon	   sau	   unei	   sfere	   de	   10	   până	   la	   20	   miliarde	   de	   Km	   de	  
diametru,	  în	  interiorul	  căruia	  s-‐ar	  afla	  soarele,	  planetele	  și	  sateliții	   lor.	  La	  această	  scară,	  se	  
poate	   vedea	   mare,	   fără	   riscul	   de	   a	   depăși	   granițele.	   Dacă	   pământul	   simbolizează	   poziția	  
spațială	  a	  unui	  observator,	  conform	  Coranului,	  pentru	  care	  șapte	  ceruri	  sunt	  o	  realitate,	  este	  
evident	  că	  fiecare	  creatură	  care	  locuiește	  în	  univers,	  indiferent	  care	  ar	  fi	  poziția	  sa	  cosmică	  
sau	  galaxia	  căreia	  îi	  aparține,	  este	  de	  asemenea	  în	  centrul	  unui	  sistem	  acoperit	  de	  cele	  șapte	  
ceruri.	   În	   realitate,	   numărul	   cerurilor	   locale	   este	   fantastic:	   este	   de	   ordinul	   mai	   multor	  
miliarde	  de	  miliarde,	  deoarece	  fiecare	  sistem	  stelar	  are	  propriul	  său	  cer	  local.	  Totuși,	  fiecare	  
ființă	  creată	  în	  univers	  este	  înclusă	  în	  interiorul	  unui	  sistem	  ceresc	  concentric	  format	  efectiv	  
din	  șapte	  ceruri.	  De	  altfel	  Coranul	  precizează:	  „Noi	  am	  creat	  deasupra	  voastră	  șapte	  ceruri”.	  
Nu	  se	  spune:	  „Noi	  am	  creat	  șapte	  ceruri	  în	  univers”,	  fiindcă	  nu	  aceasta	  este	  realitatea.	  După	  
cum	  de	  altfel,	  și	  contrar	  Bibliei	  iudaice	  și	  creștine,	  Coranul	  recunoaște	  existența	  miriadelor	  
de	   civilizații	   extraterestre,	   deoarece	   lumea	   nu	   ar	   putea	   fi	   singura	   planetă	   locuită	   într-‐un	  
univers	  care	  conține	  miliarde	  de	  miliarde	  de	  planete	  mai	  mult	  sau	  mai	  puțin	   identice	  cu	  a	  
noastră.	  Deci,	   fiecare	   ființă	  creată	   în	  univers	  se	  află	   în	  centrul	  unei	   structuri	   încercuite	  de	  
ceruri	   concentrice.	   Astfel,	   în	   descrierea	   despre	   univers,	   Sfântul	   Coran	   vorbește	   despre	  
pământeni	  dar	  și	  despre	  locuitorii	  altor	  planete,	  chiar	  dacă	  ele	  s-‐ar	  situa	   la	  10	  miliarde	  de	  
ani	   lumină	   de	   pământ.	   Extraordinar	   este	   faptul	   că	   originea	   universului	   este	   divină.	   Nicio	  
lucrare	  din	   lume,	   fie	   religioasă	   fie	  profană,	   științifică	   sau	   filosofică	  nu	   a	   fost	   în	  măsură	   să	  
enunțe	  un	  asemenea	  adevăr	  extraordinar.	   În	   fața	  unui	  adevăr	  atât	  de	   fantastic	  chiar	  și	   cel	  
mai	  împietrit	  necredincios	  se	  prosternă,	  spre	  slava	  lui	  Allah,	  Domnul,	  Creatorul	  universului.	  
Coranul	  adaugă:	  „Dumnezeu	  a	  revelat	   fiecărui	  cer	   funcțiile	  sale”	  (Sur.	  41,	  12).	  Cum	  un	  om,	  
chiar	   și	   Mahomed,	   sau	   întreaga	   umanitate	   cu	   savanții	   săi,	   puteau	   ei	   ști	   că	   fiecare	   ființă	  
creată	   în	   univers	   este	   în	   centrul	   structurilor	   concentrice	   cerești	   și	   că	   fiecare	   dintre	   ele	  
deține	   caracteristici	   specifice.	   Pe	   când	   știința	   nu	   observase	   decât	   un	   cer	   uniform	   și	   fără	  
limite.	   În	   realitate	   fiecare	   cer	   va	   avea	   o	   funcție	   precisă,	   caracteristici	   proprii	   și	   o	   funcție	  
independentă	  de	  celalalte	  structuri	  cerești.	  	  
Astfel,	  în	  ordine	  crescândă	  a	  distanței,	  un	  pământean	  va	  aborda	  atmosfera	  pământească	  cu	  
diferitele	   ei	   compozante	   unde	   se	   consumă	   stelele	   căzătoare,	   apoi	  Mercur,	   Venus,	   Soarele,	  
Mars,	   centura	   asteroizilor,	   Jupiter,	   Saturn,	   Uranus,	   Neptun	   și	   Pluton.	   Cerul	   local	   deține	  
caracteristica	   de	   a	   avea	   o	   identitate	   proprie	   deoarece	   cuprinde	   tot	   sistemul	   solar	   cu	  
planetele	   și	  meteoriții	   lui	   și	   se	   rotește	   în	   jurul	   lui	   însuși,	  deplasându-‐se	   în	  același	   timp	  cu	  
72.000	   Km/h	   spre	   un	   obiectiv,	   Apexul,	   situat	   într-‐o	   constelație	   a	   lui	   Hercule,	   confirmând	  
identitatea	  sa	  proprie.	  Al	   doilea	   cer	  este	   format	  din	  amalgamurile	  deschise,	   regrupări	  ale	  
unor	   zeci	   sau	  mii	   de	   stele,	   și	   din	   amalgamurile	   globulare	   ce	   conțin	   până	   la	   1.000.000	   de	  
stele.	  Primele	  au	  un	  diametru	  de	  câțiva	  zeci	  de	  ani	  lumină,	  iar	  următoarele	  în	  jur	  de	  150-‐200	  
de	   ani	   lumină,	   adică	   de	   200.000	   de	   ori	   cel	   al	   cerului	   cel	   mai	   apropiat.	   Amalgamurile	  
constituie	   familii	   de	   stele	   prespuse	   ca	   fiind	   ieșite	   dintr-‐o	   singură	   structură	   inițială,	  
înglobând	  sistemul	  solar.	  Al	   treilea	  cer	  este	  cel	  care	  înconjoară	  galaxia	  cu	  un	  diametru	  de	  
150.000	  de	  ani	  lumină	  pentru	  o	  populație	  de	  100-‐200	  miliarde	  de	  stele.	  Acest	  ansamblu	  este	  
solidar,	  are	  caracteristici	  proprii	  și	  efectuează	  o	  rotație	  în	  jurul	  lui	  în	  250	  de	  milioane	  de	  ani	  
aproximativ.	  Al	  patrulea	  cer	  regrupează	  Calea	  Lactee	  și	  cam	  20	  de	  alte	  galaxii	  situate	  între	  
165.000	  de	  ani	  lumină,	  Marele	  Nor	  al	  lui	  Magelan,	  și	  3.330.000	  de	  ani	  lumină,	  Maftei	  1.	  Este	  
un	  balon	  de	  opt	  milioane	  de	  ani	  lumină	  de	  diametru,	  aproape	  de	  60	  de	  ori	  mai	  mare	  decât	  
cel	  al	  Galaxiei,	  cunoscut	  sub	  numele	  de	  Amalgam	  Local.	  Al	   cincilea	   cer	  conține	  mai	  multe	  
mii	  de	  galaxii	  printre	  care	  Calea	  Lactee,	  bine	  înțeles,	  la	  interiorul	  unui	  volum	  de	  mai	  multe	  
zeci	   de	  milioane	   de	   ani	   lumină.	   „Amalgamul	   nostru	   local	   face	   parte	   din	   Super	   amalgamul	  
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Fecioarei,	   spune	  Hubert	  Reeves.	  Regiunea	   centrală	   a	   super	   amalgamurilor	   este	   în	   general	  
ocupată	   de	   o	   galaxie	   monstruoasă	   a	   cărei	   masă	   este	   echivalentul	   a	   mai	   multor	   sute	   de	  
galaxii	   normale.	   Ea	   desfășoară	   o	   activitate	   de	   o	   putere	   extraordinară	   și	   se	   distinge	   de	   o	  
cantitate	   de	   proprietăți	   specifice.	   Avem	   toate	   motivele	   să	   credem	   că	   celalalte	   galaxii	  
gravitează	  în	  jurul	  ei,	  precum	  planetele	  în	  jurul	  soarelui	  sau	  stelele	  în	  jurul	  axei	  Căii	  Lactee.	  
Aceste	  galaxii	  a	  Super	  amalgamurilor	  se	  apropie	  încet	  de	  centru.	  Unii	  astrofizicieni	  pretind	  
chiar	  că	  galaxiile	  sunt	   în	  mod	   irezistibil	  atrase	  de	  o	   „gaură	  neagră”	  ce	   la	  devorează.	  Super	  
amalgamul	   nostru	   are	   galaxia	   sa	   canibală,	   se	   numește	   Messier	   87”.	   Al	   șaselea	   cer	   este	  
format	   din	   întregul	   univers,	   deoarece	   conform	   studiilor	   făcute	   până	   acum,	   ierarhizarea	  
galactică	   se	   oprește	   la	   super	   amalgame.	   Partea	   superioară	   nu	   ar	   putea	   fi	   decât	   cerul	  
universal	   ce	   conține	   tot	   ceea	   ce	   există	   ca	   materie,	   energie,	   spațiu,	   timp	   și	   viață	   și	   alte	  
specificități.	   Raza	   sa	   cunoscută	   ar	   fi	   de	   15	  miliarde	   de	   ani	   lumină.	   Populația	   fantastic	   de	  
numeroasă	  ar	  fi	  de	  multe	  miliarde	  de	  galaxii	  conținând	  fiecare	  mai	  multe	  miliarde	  de	  stele	  și	  
având	   tot	   felul	  de	   fenomene	  pe	   care	   savanții	   le	   studiază	   cu	  mare	   interes,	   în	  particular	   cei	  
patru	  quasari	  (obiecte	  cosmice,	  cu	  strălucire	  de	  zeci	  sau	  sute	  de	  ori	  mai	  puternică	  decât	  a	  celor	  mai	  
mari	   galaxii,	   care	   emit	   intens	   radiounde),	   găurile	   negre	   și	   alte	   obiecte	   străine.	   Al	   șaselea	   cer	  
marchează	  limita	  de	  netrecut.	  Este	  vidul	  ce	  înconjoară	  universul	  și	  care	  permite	  expansiunii	  
să	   se	  producă	  normal.	   La	   acest	  nivel	  nimeni	  nu	  este	   în	  măsură	   să	  dea	  ordinea	  mărimilor,	  
deoarece	   nimeni	   niciodată	   nu	   va	   putea	   ști	   limitele	   universului.	   Al	   șaptelea	   cer	   domină	  
creația	  și	  va	  rămâne	  mereu	  în	  afara	  pericolului	  extinderii	  universului.	  Tradiția	  musulmană	  
spune	   că	   aici	   se	   află	   locuința	   Sfințeniei	   unde	   se	  manifestă	  prezența	  Divină	   și	   unde	   se	   află	  
tronul	  ceresc.	  Archetipul	  Coranului	  este	  păstrat	  aici	  cu	  grijă	  la	  adăpost	  de	  orice	  stricăciune.	  
Al	  șaptelea	  cer	  este	  locul	  unde	  se	  află	  Paradisul,	  „larg	  precum	  cerurile	  și	  pământul”	  (Sur.	  85,	  
33).	  Toate	  minunile	   semnate	   cu	  marca	  veșniciei	   și	   care	   scapă	  percepției	   se	   află	   aici,	   după	  
cum	   spune	   Coranul:	   „Nicio	   ființă	   nu	   ar	   putea	   imagina	   fericirea	   ce	   este	   rezervată	  
credincioșilor,	  ca	  recompensă	  a	  faptelor	  lor”	  (Sur.	  32,	  17).	  
Științificii	  au	  ajuns	  astăzi	  să	  admită	  existența	  primelor	  șase	  ceruri	  concentrice	  în	  referință	  la	  
un	   punct	   anume,	   deoarece	   aceasta	   este	   structura	   efectivă	   a	   universului.	   Din	   considerații	  
metafizice	  ei	  nu	  pot	  da	  un	  aviz	  favorabil	  și	  celui	  de-‐al	  șaptelea	  cer.	  Însă	  aceasta	  se	  datorează	  
doar	   incapacității	   de	   a	   cunoaște	   realitatea.	   Existența	   celor	   șapte	   ceruri	   este	   afirmată	   de	  
Domnul	  universului	  de-‐a	  lungul	  Coranului.	  Totuși	  al	  șaptelea	  cer	  va	  rămâne	  mereu	  în	  afara	  
capacității	  de	   înțelegere	  a	  omului.	  Cerurile	  concentrice	  nu	  sunt	  decât	  efectul	  organizării	  și	  
ierarhizării	   cosmice,	  după	  modelul	  perceput	  de	  Dumnezeu.	  La	   începutul	   creației,	   cerul	   cel	  
mai	   apropiat	   era	   cel	   care	   înconjura	   atomul	   primitiv.	   După	   „bing-‐bang”	   și	   expansiune,	  
universul	   a	   intrat	   într-‐o	   fază	   de	   organizare	   și	   de	   specializare.	   Formarea	   super	  
amalgamurilor	   galactice,	   a	   amalgamurilor,	   a	   galaxiilor,	   a	   sistemelor	   stelare	   a	   condus	   la	  
adaptarea	   spațiului	   în	   consecință	   și	   astfel,	   începând	  cu	  primul	   cer	  unic	  primordial	   au	   luat	  
naștere	  cele	  șapte	  ceruri,	  după	  cum	  afirmă	  Coranul:	  „Allah	  s-‐a	  adresat	  apoi	  cerului	  care	  era	  
sub	   forma	   unui	   fum	   și	   i-‐a	   zis	   ca	   și	   pământului:	   Veniți	   de	   bună	   voie	   sau	   cu	   forța.	   Ei	   au	  
răspuns,	   venim	   din	   ascultare.	   Atunci	   a	   decretat	   formarea	   celor	   șapte	   ceruri	   și	   a	   revelat	  
fiecărui	  cer	  funcția	  sa”	  (Sur.	  41,	  11-‐12).	  	  În	  trecut	  modelul	  cerurilor	  multiple	  și	  concentrice	  a	  
fost	  combătut	  cu	  vigoare,	  astăzi	  dimpotrivă	  observăm	  tendința	  inversă:	  datorită	  revelațiilor	  
coranice,	   dar	   și	   datorită	   descoperirilor	   științifice.	   Toate	   aceste	   descoperiri	   au	   permis	  
confirmarea	  că	  cerurile	  concentrice,	  învăluindu-‐se	  unele	  pe	  altele,	  sunt	  o	  realitate	  științifică,	  
pe	   care	   savanții	   nu	   au	   putut-‐o	   elucida	   până	   astăzi.	   Însă	   aceasta	   nu	   a	   împiedicat	   Sfântul	  
Coran	  să	  sublinieze	  acest	   lucru	  deja	   în	  momentul	   revelației,	  oferind	  astfel	  astrofizicienilor	  
moderni	  un	  model	  incomparabil	  de	  învățătură	  și	  de	  referință.	  
(Extras	  din	  cartea	  Gloire	  a	  Dieu	  ou	  les	  mille	  verite	  scientifiques	  du	  Coran,	  de	  Mohamed	  Yacine	  Kassab)	  


